



“活”起来 “美”起来 “鼓”起来

厦铺镇演绎乡村振兴三重奏

通讯员 刘丽松 王辰琛 王裕华

初秋时节,走进通山县厦铺镇,山峦层林尽染,民居黛瓦参差。海拔800米的群山环抱中,新建的民宿群落与千年古树群相映成趣,蜿蜒的旅游公路直通村口,三三两两的游客漫步于古树步道之间,一幅生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴画卷正徐徐铺展。

基础先行,畅通乡村振兴“动脉”

“过去路窄弯急,旅游大巴进不来,好东西运不出,现在好了,旅游公路拓宽到了5.5米,大车能直接开上古树群观景平台。”厦铺镇林上村党支部书记介绍,要想富先修路,面对资金缺口,村里通过筹款补齐了最后一块短板,完成了主干道的全面拓宽升级。

道路的畅通,打开了山门,也迎来了机遇。以此为基础,厦铺镇以整治村容村貌为突破口,大力推进美丽乡村建设:修建古树群生态步行道,让游人能近距离感受千年古木的苍翠;统一规划民居风貌,让黛瓦白墙的古朴韵味与现代生活的便利舒适相得益彰;新建的文化广场不仅成了村民跳广场舞、开展健康科普活动的热闹场所,更成为了展示乡村文明新风的窗口。



一系列举措让村庄从“面子”美到“里子”,为迎接八方游客做足了准备。

文旅融合,唤醒沉睡的绿色宝藏

厦铺镇的优势在生态,潜力在文旅。林上村拥有200余棵挂牌保护的千年古树,11个传统自然村落点缀其间,生态资源禀赋得天独厚。如何将“绿水青山”

转化为“金山银山”?当地的选择是以文塑旅、以旅彰文。

镇上引入的精品民宿项目“林上美宿”,正是文旅融合的典范。项目依托万亩樱花谷和古树群景观,将荒坡打造为集住宿、生态农业、文创体验于一体的度假中心。民宿设计巧妙融合原木、古井、黛瓦等本地元素,让游客能推窗见绿、卧

听虫鸣,尽享山野之趣。

更关键的是,民宿从建设到运营,优先雇用本地村民,带动了82名村民在家门口稳定就业,人均月增收超4000元,让村民切实享受到旅游发展的红利。

产业联动,打造共同富裕新引擎

民宿带来了客流,也激活了山间的“沉睡资产”。村民们不再仅仅守着几亩田地,而是成为旅游产业链上的参与者、受益者。

村里组织起村民导游队,带领游客探访古村、讲解古树文化,让深度体验游成为新卖点。游客们对当地的红茶、蜂蜜、辣酱、干货等原生态农副产品青睐有加,民宿主动搭建平台,帮助村民推销,每年带动农副产品销售增收超百万元,真正让古树文化变成了群众增收的“支撑点”。

如今的厦铺镇,一条条旅游路、产业路环绕山间,一座座宜居村、美丽村焕发新颜。未来,厦铺镇将继续做好“生态+文旅”文章,延伸产业链条,让深山民宿旅游成为大山里增收致富的聚宝盆,奏响更加嘹亮的乡村振兴协奏曲。

山水间奏响致富曲

特约记者 程思 通讯员 张洁

微雨朦胧中,通山县黄沙铺镇孟垅村静卧于群山之间。宽阔平整的硬化公路穿村而过,太阳能路灯依次矗立,垃圾分类亭整洁分明,房前柴火码放整齐,村民笑语盈盈——这座省级生态村,处处透着洁净与生机。

“生态环境是我们村最核心的优势。”孟垅村党支部书记吴剑会说道。依托这一优势,孟垅村坚持“因地制宜,特色

发展”,逐步探索出一条集试验田种植、活水养鱼、林下养殖于一体的综合农业发展新路径,让村民在家门口实现增收致富。

走进孟垅村五组的试验示范田基地,负责人孟祥林正忙着施肥和除草。“18年从村里流转了5亩地做了试验田,今年第一批玉米已经收了,现在种了北斗萝卜、红心菜苔和螺丝椒。”孟祥林笑着说,“收入还不错,还能带着村里

的老人一起赚钱。”曾在外经营大理石生意的孟祥林,抱着带动村民增收的决心回到村里,着手建设试验田。在省供销社工作队和村“两委”帮助下,孟祥林不仅引进了省农科院的技术指导,还获得了优质种子和化肥支持。如今,试验田规模持续扩大,高附加值农产品种植正成为村民增收的新引擎。

在孟垅村一组的深山中,活水养鱼

悄然发展。养殖户孟垂进轻轻掀起塑料罩,十三万尾马口鱼苗在山泉水中欢快游动。“一年成熟,一斤能卖五六十元。”他介绍,这种山泉鱼营养丰富、肉质鲜美,目前已畅销武汉、咸宁等地餐饮市场,村委会积极帮助拓展销售渠道,通过线上网络平台和线下与商户的“牵线搭桥”,让这些“游出去的鱼”变成“流回来的钱”。



稻谷飘香 秋收忙

眼下,正值秋收秋种关键期,走进通山各乡村,到处是农民奔走忙碌的身影,空气中弥漫着丰收的喜悦。

在这片充满生机的土地上,农人们用勤劳的双手奏响了丰收的乐章,用汗水浇灌着希望的种子。秋日的通山,因这份充实与忙碌而显得格外祥和与美好。

通讯员 张文静 周建军 摄

做好点滴事 温暖大民生

特约记者 程思

青山叠翠,碧水潺潺,位于通山县厦铺镇郊的农村福利院,是一座掩映在绿树间的四合院式建筑。清晨的阳光洒进院落,数十位老人正坐在中庭长椅上闲话。一旁的电视室里凉风习习,十几位老人聚精会神地看着节目,安静而惬意。

“梁奶奶,您把脚放椅子上,我帮您剪指甲。”上午9点,护理员陈秀平如常来到81岁梁梅先的房间,一边为她剪指甲,一边陪她拉家常,亲如母女。谁能想到,刚来时,梁梅先曾因自己是“孤老”而羞怯内向。细心的陈秀平发现老人身形清瘦,悄悄在她床垫上加铺一层棉絮,“她太瘦了,怕硌着疼。”

这样的贴心服务在福利院比比皆是。今年4月,福利院特意聘请县人民医院退休护士长吴格林担任专职业务院长。

“我们要做的不仅是让老人吃好住好,还要让他们生活有尊严、精神有寄托。”吴格林说。她引导老人养成每天洗漱、整理内务的习惯,带领大家做健康操,开展棋牌比赛等,每个季度还会邀请镇卫生院医生为老人做一次全面的体检。

“他们十分用心,这里就是我的家了。”梁梅先笑着说。她的房间设施齐全:独立卫生间、空调、热水器、呼叫器一应俱全——这一切,在过去的农村福利院难以想象。

变化始于2024年初,通山县推动公办养老服务机构改革,打破乡镇界限,整合建成4所区域性农村福利院,打造“15分钟养老服务圈”,实现分类照护、提质升级。

民生无小事,点滴见初心。同样的

改变也发生在通羊镇宋家桥村。

“现在水又清又稳!”面对回访的巡察干部,村民宋大姐笑容洋溢。而此前,村里自来水发黄、压力不稳,甚至有时有异味。

巡察组走访发现,该村一直直接饮用四斗朱水库的水,但因气候变迁、泥沙淤积、管道老旧,导致水质下降,影响三千多人正常用水。群众有急难愁盼,政府部门立即响应。通过召开屋场会、实地勘测、改造管网、加装增压泵、统一接入县自来水厂,终于让村民喝上了“放心水”。

民有所呼,我有所应。9月19日,大畈镇隐水村村民全贤合站在田埂上,望着即刻将收割的稻谷,终于舒展了眉头。

不久前一场暴雨,田埂破漏,秧苗被淹,刚施的肥眼看就要冲毁。情急之下,

全贤合拍了一段视频发到村党员群。当晚,村支书郑传奇立即回应,次日便带人修补田埂基座,一周内更增建了一道水泥挡水墙。

这一“马上办”的效率,得益于隐水村推行的“开门教育”和村民监督机制。通过村务监督委员会、“随手拍”报料、屋场连心会等方式,村民真正成了基层治理的“出题人”和“阅卷人”。去年以来,该村已推动解决道路、饮水、环境等民生项目30多个。

从养老改革到饮水安全,从农田水利到村容整治,通山县正以“万事有解”的担当,将一桩桩点滴“小事”办成融入百姓生活的“暖心实事”。在通山,改变的不仅是设施与环境,更是每个人心中那份实实在在的获得感与幸福感。

共商共建 向新而生

通山启动危旧房改造项目

本报讯 通讯员游安报道:近日,随着老饮食服务公司拆除作业开始,通山县首个多产权住宅危旧房改造项目正式启动。

老饮食服务公司位于通山县通羊镇八角亭小区文昌路24号,小区建成于1987年,总建筑面积836.58平方米,总户数12户,既有个人产权也有单位产权,属多产权住宅。2024年9月被鉴定为D级危房。与过去“等别人拆和建,别人做主”不同,这次改造采取“政府引导、自主更新、原拆原建、政策支持”模式,产权人共同出资,全程参与改造决策与工程监督,实现“我的房子我做主”。

推进危旧房解危,需要因地制宜探索。通山县坚持“重谋划、强措施、抓要素”模式,由住建部门牵头,会同自规、属地乡镇(社区)、城发公司等经多次现场调研、踏勘、商讨,确定建设运营主体,制定改造实施方案。“危旧房改造属城市更新的重要举措之一,我们也是摸着石头过河,其中涉及不少专业性的知识。”通山县住建局相关负责人表示,在推进过程中,一直积极探索积累经验,不断完善工作举措。

居民们也从最开始的“被动响应”向“主动共商共建”转变。“听说危房要变新房,大家都很开心,积极性也很高。”近段时间以来,以陈春芬为代表的小区业主们为老房子的拆除重建积极出谋划策。截至目前,已全覆盖征求小区居民意见建议,成立了联合社,开设专用银行账户。9月15日上午8时,通山县第二建筑公司正式进场施工。

从危房到新房,变的不仅是建筑,更是民心。未来,这里不仅是12户居民的安全港湾,更是通山县危旧房改造“向新而生”的生动注脚。通山县住建局有关负责人表示,将积极主动作为,加强联动监管,全程严格把控项目“实施关”“验收关”,确保工程质量安全,确保高质高效推进危旧房屋改造工作,筑牢群众“安居梦”。

国道改造攻坚

通山百姓出行提速

本报讯 通讯员明洁、徐聂报道:近日,笔者从通山县106国道洪港至九宫山路段改造项目建设现场获悉,截至目前,该项目建设稳步推进,总体建设任务已完成70%,部分路段已建成通车,得到众多周边村民和过往司机的点赞。

过往市民王先生说:“我是在通山这边做生意的,以前这条路弯道比较多,比较窄,路上的坑又比较多,行驶起来感觉特别难受,自从这一段路修完了之后,视野也变得更加开阔了,路况比以前有了很大的提升,开车驾驶感要比以前好很多。”

程许村村民许先宝说:“绕城路没修之前又堵车,路又窄又不安全。自从修好以后,路又宽又安全,给老百姓带来了方便。”

据了解,该路段起点位于洪港镇大唐山桥头,终点止于程许村委会附近,与既有106国道顺接,全线总长24.829公里。项目按一级公路标准建设,设计时速80公里,路基宽25米,采用沥青混凝土路面,包括大中型桥梁10座、涵洞79道,初步设计预算总投资72270万元。预计年底可实现洪港镇至九宫山镇绕镇路段的通车目标。

秋日徒步 乐在九宫

400名“勇士”峡谷寻宝

本报讯 通讯员王姚报道:近日,由市文旅局、九宫山风景区管理委员会、咸宁集团联合主办的“峡谷探秘·绿野寻踪”2025九宫山第二届秋季徒步嘉年华在石龙峡景区启幕。400余名徒步爱好者变身“寻宝勇士”,一边赏秋景,一边玩打卡,尽享秋日美好。

活动以“峡谷探秘·绿野寻踪”为主题,设置两条特色徒步路线:一是“峡谷探秘挑战线”,全程约10公里,串联天镜潭、集贤桥、源头瀑布等6大核心打卡点,考验参与者耐力与户外能力;二是“绿野寻踪休闲线”,全程约3.5公里,设置三处“躺平区”,侧重自然景观欣赏与轻松互动体验。两条路线均融入文创元素,参与者完成打卡可领取专属冰箱贴,提升活动趣味性与纪念意义。

活动还打造森林光影隧道、九宫互动墙、花艺瀑布等创意打卡点,将自然景观与艺术装置结合,成为徒步途中的“网红地标”。徒步过程中,参与者相互协作、交流分享,既锻炼了身体,又感受了九宫山的生态魅力,现场氛围热烈融洽。

湖北文旅咸宁集团企管运营部部长丁磊说:“我们在过程中设置多处打卡点、户外体验和沉浸式项目,致力于塑造九宫山轻户外、慢生活的品牌形象。”

据悉,九宫山将继续深化户外文化IP建设,开发更多季节性户外产品,进一步推动区域文旅产业高质量发展。

七旬孤寡老人低保被骗

通山警方跨区擒获嫌犯

本报讯 通讯员吴莹、吴江南报道:光天化日入户,以“买竹子”套近乎、“换整钱”探钱位、“支开磨刀”行盗窃,刑释仅一天的男子竟偷走七旬孤寡老人舍不得花的低保金。

9月14日,通山县燕厦乡居民柯大爷匆匆来到燕厦派出所报案,声音带着颤抖:“警察同志,我放在卧室床头挎包里的500块钱不见了,那是我刚取的低保金啊!”柯大爷今年70多岁,是一名孤寡老人。这500元对他而言,是维持生计的“救命钱”。

9月19日,通山县公安局刑侦大队联合燕厦派出所,在多部门跨区域联动下,办案民警赶到阳新县某医院,将因疝气发作正在住院治疗的犯罪嫌疑人石某成功抓获。

面对审讯,石某如实供述了犯罪事实。犯罪嫌疑人石某有八次盗窃、抢劫前科,9月13日刚刑满释放,9月14日一早就租摩托车流窜至通山县洪港镇、燕厦乡物色目标。当日中午,他盯上独居的柯某,先以“买竹子”套近乎,又以“晚上送礼需换整钱”摸清放钱位置,再以“砍竹子需要磨刀”为由让柯某出门磨刀,趁机潜入卧室偷走500元,随后以“请拖车拉竹子”为由驾车逃离。

目前,石某因涉嫌盗窃罪已被通山县公安局依法刑事拘留,被盗的现金已悉数追回,案件正进一步侦办中。